

西方对俄制裁令双方民众遭殃

自俄罗斯在乌克兰开展特别军事行动以来,美国等西方国家对俄施加多重制裁。分析人士指出,尽管俄政府已采取多项措施应对制裁影响,但制裁之下,俄民众生活无疑会受到冲击。同时,美西方国家经济不可避免遭到制裁反噬,这些国家民众的生活也深受影响。

西方制裁损民生

美欧上月开启对俄制裁后,俄金融市场一度剧烈震荡,卢布对美元汇率创下历史新高。为对冲制裁影响,稳定国内经济局势,俄罗斯采取了一系列措施。2月28日,俄央行宣布将基准利率提升至20%,以应对本币贬值与通胀风险,维持金融与物价稳定,保护民众储蓄。俄央行还采取了动用外汇储备干预外汇市场等措施。

尽管如此,俄罗斯民众生活已受到影响。新华社记者近日在俄首都莫斯科一家超市看到,大部分商品价格上涨,民众日常所需的大米、荞麦、面粉、意大利面、食用油、盐等食品出现售空现象,部分罐头

类商品也被采购一空,有待补货。全俄舆论调查中心发布的信息显示,当前俄罗斯民众主要为日用品价格上涨和可能失业而担忧。

俄政府陆续出台一系列保民生措施,着力限制物价涨幅、保护就业、缓解民众还贷压力、补偿通货膨胀给民众造成的损失、保证药品供应等。俄总统普京16日表示,破坏俄罗斯稳定、削弱俄罗斯实力是西方的长期战略,制裁意在损害“俄整个国家经济和每一户俄罗斯家庭、每一名俄罗斯公民”,但是凭借政府和本国企业共同努力,俄罗斯能够克服困难,最终变得更强大。

美国智库路德维希·冯·米塞斯研究所高级编辑瑞安·麦克梅肯认为,制裁会影响俄民众生活,西方国家希望借此引发民众对俄政府的不满,但从美国之前对古巴、伊朗、委内瑞拉等国的制裁结果来看,西方国家恐难如愿。

反噬效应已凸显

制裁是一把“双刃剑”,美西方

对俄制裁造成的反噬效应已经显现,多国能源和食品价格上涨,民众不满情绪不断累积。

俄罗斯是全球重要的能源供应国,美国去年石油进口总量的约8%来自俄罗斯。分析人士指出,对俄石油禁运将为美国带来不小的通胀压力。

美联储16日发布的最新数据显示,预计今年美国通胀率将升至4.3%,剔除食品和能源价格后的核心通胀率将达到4.1%,均高于先前预估,且远高于2%的通胀控制目标。美国汽车协会数据显示,近日全美平均汽油价格一度升至每加仑4.33美元,21日仍处在每加仑4.25美元的高位,与一年前每加仑2.76美元相比,如今全美平均汽油价格已大幅上涨超过50%。

欧洲对俄能源依赖远高于美国,欧盟国家进口的石油和天然气分别约三成和四成来自俄罗斯。制裁俄罗斯后,欧盟国家能源价格在去年的高位上进一步上涨。以德国为例,价格监测机构估算,德国家庭天然气年账单要增加一两千欧元。

柏林一名车主告诉记者,自己以前80多欧元加满一箱油,现在要超过120欧元,这给他造成很大压力。

美国《政治报》欧洲版19日发表评论文章指出,对俄制裁给欧洲人带来的痛苦已达可承受的临界点。眼下欧盟国家领导人“更关心保护本国经济而非对抗普京”,这些国家正匆忙出台限价和补贴措施,以应对能源高价的冲击。

在追随美欧对俄实施制裁的日本,民众日子也不好过。日本资源贫乏,能源绝大部分依靠进口,国际油气价格高企导致日本国内能源价格随之上涨。同时,西方对俄制裁刺激全球小麦价格上涨,约九成小麦依靠进口的日本受到波及。日本政府9日公布的转卖给国内面粉厂商的小麦定价比半年前上涨17.3%。

普京16日指出,西方对俄罗斯的制裁严重打击全球经济,西方将经济、金融、贸易和其他制裁作为针对俄罗斯的“武器”,导致汽油、能源、食品价格上涨,这对欧洲和美国自身也造成打击。(据新华社报道)

关系降温 美国难求沙特增产石油

新华社消息 乌克兰危机持续之际,美国政府正试图说服沙特阿拉伯增产石油,以缓解高油价对国内消费者的影响。在美沙关系降温背景下,美国《国会山》日报20日分析,美国要实现这一诉求有难度。

美国务院发言人内德·普赖斯本周说:“我们每天都在与沙特方面联系。”早在俄罗斯与乌克兰冲突爆发前的2月17日,美国政府高级官员访问沙特,旨在让沙特增产石油。沙特没有同意。

冲突爆发后,油价进一步攀升。作为欧佩克主要成员之一,沙特拒绝进一步增产,维持与俄罗斯等主要产油国先前达成的增产协议。

《华尔街日报》先前爆料,俄罗斯向乌克兰发起特别军事行动的最初几天,拜登曾希望同沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼通电话,遭后者拒绝。白宫发言人珍·普萨基称报道“不准确”。

美国依靠本国企业增产石油将耗时甚久,因而拜登政府选择最快捷的方案,让海湾国家增产以弥补俄乌冲突造成的能源紧缺。

自2018年沙特籍记者贾迈勒·艾哈迈德·卡舒吉在沙特驻伊斯坦

布尔领事馆遇害后,美国国内对沙特的不满加深。

据《国会山》报道,民主党人拜登就任总统后,寻求以“务实”重新界定美沙关系,关注共同安全利益和能源需求。美方不再支持沙特所主导打击也门胡塞武装的军事行动,并且撤销前共和党政府把胡塞武装列为恐怖组织的决定。如今,拜登的对沙特政策似乎让美国在需要盟友之际处于不利境地。

华盛顿近东政策研究所研究员凯瑟琳·鲍尔说,美国与多个海湾阿拉伯国家关系紧张,部分原因在于后者认为美国已经“不是最可靠的伙伴”,没有对这一地区“给予充分的关注”。

为缓和与沙特关系,拜登政府近几周向沙特运送大量“爱国者”导弹防御系统所用拦截弹,以弥补沙特为拦截胡塞武装来袭导弹而消耗的库存。

美国定于今年11月举行国会改选、即中期选举。美联社先前分析,油价上涨成为拜登在这个选举年的新难题。沙特在石油战略储备中的重要地位迫使拜登政府重新评估对沙特策略。(陈丹)

迎接春天
3月18日,在比利时布鲁塞尔,一名女子在花丛中拍照。春天的布鲁塞尔处处生机盎然,景色美不胜收。
摄影/新华社记者 张铖

英国:结束居家办公 午餐盒熨斗销量攀升

新华社消息 英国政府1月下旬开始不再要求英格兰地区民众居家办公,部分商家收获政策“红利”,所销售的熨斗、午餐盒、快餐等与上班相关的商品销量攀升。

据英国《泰晤士报》3月21日报道,许多英国人为重新回到办公室工作而添置用品。英国最大连锁百货公司约翰·刘易斯百货公司的数据显示,与去年同期相比,上周熨斗销售量上升47%,塑料午餐盒销量增长64%。

约翰·刘易斯百货公司负责人史蒂夫·杰克逊说,人们又需要打

扮整齐去上班,“我们的熨斗销量随之激增”。

约翰·刘易斯百货公司网站显示,这家百货公司在全英运营约36家门店,与去年同期相比,上周连衣裙的搜索量增长76%,女装衬衫增长68%;男装衬衫和正装长裤分别增长83%和44%。

英国智库城市问题研究中心指出,民众恢复通勤利好夜间经济,比如更多在伦敦上班的人会留在市内吃晚餐或喝上一杯,有助于提振酒吧、餐馆等在新冠疫情中遭受冲击的行业。(王逸君)